«Всё начинается с любви…»
ВСТУПИТЕЛЬНОЕ  СЛОВО УЧИТЕЛЯ
Уважаемые учителя, ребята и гости праздника! Мы рады приветствовать вас в средней школе  на открытом внеклассном мероприятии по мировой художественной культуре. 
Древняя истина гласит: «Жизнь коротка, искусство вечно». Действительно, на протяжении тысячелетий были созданы непревзойденные шедевры мирового искусства, которым суждена долгая и вечная жизнь. 
«Я помню чудное мгновенье...» И действительно, всего лишь мгновения, чудные, неповторимые, запечатлены в прек​расных произведениях поэзии, музыки и живописи. Но не могут  они не  волновать душу  человеческую.
Все виды искусства тесно переплетаются между собой. Возможно, потому, что все они — творения настоящих ху​дожников.
Любите живопись,  поэты:

 Ведь ей,  единственной,  дано 

Души  изменчивой  приметы

 Переносить   на   полотно.
Прекрасные стихи сами ложатся на музыку. От чудесных произведений живописи так  и веет поэзией.
И самым притягательным, самым загадочным объектом искусства всегда была женщина. Произведения русского классического искусства о женщине, о правде земной люб​ви несут в себе высокую нравственность, пронизанную са​моотвержением и духовностью.
По словам М. Горького, «...силою любви к женщине сот​ворена вся красота жизни».
Разные виды искусства будут говорить сегодня о вечном, о любви, о великой любви к женщине. 

Ведущий 1.Но в начале небольшой опрос. Ответьте на вопросы :
«Какую женщину, по - вашему можно назвать красивой и существует ли идеал красоты. 

Ответы оказались разнообразными, но их объединяла одна идея:  «...силою любви к женщине сот​ворена вся красота жизни». Всё начинается с 
любви…
1 ученик. ( Ирина Понеделко, 9 класс) 

	Всё начинается с любви… 
Твердят: «В начале было слово…» 
А я провозглашаю снова: 

Всё начинается с любви!.. 
Всё начинается с любви: 
И озарение, и работа. 
Глаза цветов, глаза ребёнка – 
Всё начинается с любви. 
Всё начинается с любви: 
С любви! Я это точно знаю. 
	Всё, даже ненависть – родная 
И вечная сестра любви. 

Всё начинается с любви: 
Мечта и страх, вино и порох. 
Трагедия, тоска и подвиг – 
Всё начинается с любви… 
Весна шепнёт тебе: «Живи…» 
И ты от шёпота качнешься 
И выпрямишься, и начнешься, 
Всё начинается с любви! 


2 ученик. ( Понеделко Игорь, 11 класс)

 Именно женщины неизменно из века в век вдохновляли поэтов, музыкантов, художников на создание величайших произведений искусства. Всё это были разные женщины, но есть нечто, объединяющее их, – в каждой из этих женщин живёт загадка. Загадка их красоты, женственности, обаяния. «Я женщин, как высшую тайну, люблю», - читаем в стихотворении К.Д. Бальмонта. (обращается к эпиграфу на доске). Совершим небольшое путешествие в 14 век до нашей эры. 
Тебя одну я вспоминаю 
Когда не спится мне, 
Когда под утро засыпаю 
Приходишь ты во сне. 
Минута, словно бесконечность – 
Когда ты далека. 
Когда ты рядом, даже вечность – 
Быстра и коротка.
Ученик  3 ( Задвинская Дарья 11класс)

Скульптурный портрет Нефертити 

Ученик 1. 
Тридцать три века отделяют нас от эпохи, когда жила древнеегипетская царица Нефертити, «прекрасная ликом», «умиротворяющая солнце голосом сладостным». Её скульптурный портрет (первая четверть XIV в. до н.э.), открытый в 1912г. при раскопках немецким археологом Л. Борхардтом, стал настоящим событием. Не менее знаменательна была и короткая запись в архивном отчете, сделанная Борхардтом: «Описывать бесцельно – смотреть!» 
Действительно, трудно описать словами одухотворенную нежность этого лёгкого, стремительного профиля в голубой короне, изящество гибкой шеи, тонкость и женственность черт точеного лица. Не могут не обратить на себя внимание почти ничем не нарушаемая симметрия, удивительное чувство меры в передаче пластических форм. Поистине царственная осанка, способная вызвать восхищение и благоговейное преклонение перед совершенством прекрасного облика. Перед нами не просто гордая царица, а некий женский идеал в более широком и вневременном смысле. Этот удивительный портрет, являющийся символом вечной красоты и обаяния. Мир, в котором мы живём, бесконечно изменился, иной стала «планета людей», но по-прежнему нас волнует загадка Нефертити. Волнует, потому что подлинная красота всегда немного загадочна и таинственна, потому что она всегда чудо. 
Учитель . Мы путешествовали под звуки  мелодии Орфея из оперы Глюка «Орфей и Эвридика». Эту божественную мелодию вы могли слышать на уроке музыки. В основе древнегреческий миф о любви. Герои после разлуки снова встретились в подземном царстве и уже ничто не могло их разлучить. Боги превратили Орфея в снежно - белого лебедя и вознесли его на небо – он стал созвездием Лиры. 
Современники любят и помнят этот миф, он лёг в основу рок-оперы Журбина «Орфей и Эвридика».
Ученик 3 ( Бордуненко Марина, 11 класс)

В ясную и безлунную ночь небосвод усыпан тысячами звёзд. Одни блестят, как бриллианты, другие едва видны. Они шлют свой далёкий свет влюблённым. Глядя на эти звёзды влюблённый человек создаёт поэтические мифы и легенды ,  замечательные стихи и создаёт такие шедевры как портрет « Александры Петровны Струйской» 
Николай Заболоцкий 
              ПОРТРЕТ
Ты помнишь, как из тьмы былого, 
Едва  закутана  в  атлас,
С  портрета  Рокотова  снова 
Смотрела Струйская  на  нас?
Ее  глаза —  как два  тумана,
 Полуулыбка,  полуплач,
 Ее глаза —  как два обмана,
 Покрытых  мглою неудач.
Соединенье двух  загадок,
 Полувосторг,   полуиспуг,
 Безумной нежности припадок, 
Предвосхищенье   смертных   мук.
Когда  потемки  наступают
 И  приближается  гроза, 
Со дна души моей мерцают
 Ее   прекрасные   глаза.
Об Александре Петровне СТРУЙСКОЙ (урожденной Озеровой) известно немного. 18-ти лет от роду она была просватана за богатого помещика Николая Еремеевича Струйского.  Пережила мужа на 40 с лишним лет.
К женитьбе на Александре Петровне Струйский готовил​ся долго и торжественно. Известнейшему в те годы живо​писцу Федору  Степановичу Рокотову были заказаны парные портреты — Струйского  и  его  невесты.
Даже среди самых замечательных произведений худож​ника 1770-х годов — периода наибольшего его творческого подъема —  портрет « А.П.Струйской»  выделяется покоряющим очарова​нием. Героиня портрета словно выплывает из глубины ве​ков.
 Именно о таких портретах Рокотова исследователи пи​сали как о лицах, словно возникающих на зыбкой поверхно​сти темных глубоких вод, или «отражениях в старинном тус​клом зеркале».
И действительно. Молодая женщина изображена на ней​тральном темном фоне. Контуры ее фигуры размыты, она словно появилась из сумрака и готова исчезнуть в нем. Тени на лице, волосах, плече, платье усиливают ощущение зыб​кости и неопределенности образа. Живопись Рокотова лег​кая, прозрачная, умеющая создать впечатление невесомос​ти 
тканей и бесконечной глубиной фона. Художник одно​временно и объединяет картину светом и выделяет им лицо модели. Завораживает игра овалов — тающего лица, неж​ных, женственных линий декольте и высокой напудренной прически с вольно змеящейся  по плечу прядью.
Но самое притягательное в юной Струйскои — ее глаза, такие глубокие и темные, что зрачок почти сливается с ро​говицей, и лишь миниатюрные точечки-мазочки белил воз​вращают   им  мягкий   блеск.
Характерные «рокотовские» глаза. Эти глаза живут. Ху​дожник как бы переселял на полотна самые души изобра​жаемых  им  людей.
Лицо Струйской освещено рассеянным светом, взгляд, смотрящий сквозь зрителя, лишен конкретности, кажется вневременным: глазами Струйской смотрит на нас само «бы​лое», XVIII век. Как бы сотканная из воздуха и света дымчатая, клубящаяся ткань, закрепленная на плече драгоценной брошью, окутывает фигуру и еще сильнее подчеркивает пленительность и эфемерность образа.

Учитель. Рассказ прозвучал на фоне замечательного произведения Л.Ван Бетховена «К Элизе».
 Сонаты Бетховена вошли в сокровищницу мировой музыкальной 
культуры и лучшая из них соната №14 названная после смерти композитора «Лунной сонатой»посвящена Джульетте Гвиччарди, неразделённая любовь к которой оставила глубокий след в душе композитора.
Лирическая , мечтательная музыка, передающая настроение глубокой печали, сменяется в финале бурным драматическим порывом чувств, мятежным и страстным духом борьбы.
Послушайте отрывок из этой сонаты и подумайте, какие образы навевает вам эта музыка, какие картины рисует?

                             Ответы на вопрос

Портретная живопись 18 века поражает необыкновенной поэтичностью и одухотворённостью образов. В них есть что-то таинственное и загадочное, какая – то недосказанность, которая открывает простор воображению. 
Ученик 4 ( Бордуненко Виталия, 9 класс)

Мария Ивановна Лопухина в 24 года ушла из жизни, но благодаря кисти замечательного художника Владимира Лукича Боровиковского мы видим её восемнадцатилетней мечтательной красавицей.
Она давно прошла — и нет уже тех глаз
И той улыбки нет,  что молча выражали
Страданье — тень любви, и мысли — тень печали...
Но красоту ее Боровиковский спас.
Так часть души ее от нас не улетела;
И  будет этот   взгляд  и эта  прелесть  тела
К  ней  равнодушное   потомство  привлекать,
Уча   его  любить-страдать-прощать-молчать...
Лопухина изображена на фоне меланхолического пей​зажа, где «томно сердце» может «отдохнуть» от бурных жизни непогод (В. Капнист), созвучного чувствительному настрою ее души. Полноту очарования образа рождает сог​ласие, которое царит в картине между героиней и средой— тенистым уголком парка, граничащим с пшеничным полем и васильками. Этот пейзаж откровенно условен и сочетает в себе очарование культурной «облагороженной и естествен​ной природы: розы, склонившиеся над мраморным поста​ментом, васильки в спелой ржи, белеющие вдали стволы березок  и осеняющая  все  густолиственная  крона  кленов.
Рядом с Лопухиной находятся лилии — символ душев​ной чистоты. Красоту и юность модели олицетворяют розы— символ недолговечной земной красоты. (XVIII веку был бли​зок   образный   и   поэтический   язык  метафоры).
Природа в картине не просто пейзажный фон. Она соз​дает драгоценную оправу фигуры и лица, оттененного пе​пельными локонами и белизной легкой ткани платья, пере​хваченного голубым  шарфом.В картине преобладают мягкие закругленные линии, подчеркивающие легкое движение фигуры. Этому движе​нию вторят склоненные ветви кустарника, поникшая роза и колоски. Цвета очень чистые, гармоничные, акварельные, они созвучны мягкой задумчивости и нежной мечтательнос​ти облика девушки. На полотне живет мир красоты и поэ​зии. Изображая его, художник лишь притрагивается к сфе​ре тончайших чувствований и настроений человека, лишь на​мекает на них.
Возникает прекрасный , но эфемерный образ , подобный тем, которые создавались в поэзии того времени:

Приятна сердцу сна мечта,

Луч солнечный в росе блестящий,

Мгновенье и краса увяла 
(В.В. Капнист)

Учитель. Остановись, мгновенье, ты прекрасно… Иногда именно это мгновенье решает чью- то судьбу, соединяет или разъединяет две жизни.

 Романс «Я встретил вас»- Акопян Давид, 11 класс
Прозвучал романс «Я встретил вас»
Ученик ( Понеделко Сергей, 11 класс)
«Любви все возрасты покорны» – сказал когда-то А.С. Пушкин. И верно. Гёте в 74 года делает предложение 19-летней Ульрике. Знаменитого Энрико Карузо душили рыдания, когда он пел о любви, те же рыдания и слёзы душили публику в зале. Любовь – это крылья. Недаром говорят: «Все влюблённые талантливы». Мы знаем примеры подлинной красоты любви – единственной, на всю жизнь, любви не всегда разделенной, но возвышающей.
Данте и Беатриче, Ромео и Джульетта, Тристан и Изольда, Арбенин и Нина, Чернышевский и Ольга Сократовна, Пушкин и Наталья Гончарова, Лермонтов и Варенька Лопухина, Булгаковские Мастер и Маргарита, Родион Щедрин и Майя Плисецкая… 

Представление полки книг о любви 
«Вечный ключ сердец» 
Ученица: (Токарь Ирина) 
Позвольте обратить ваше внимание к выставке книг о любви.
И.А. Тургенев и Полина Виардо (обращается к полке книг). Любовь к французской певице Полине Виардо длилось 40 лет. Она была замужем, семью создать было невозможно, может быть, поэтому в произведениях о любви появилась щемящая душу нотка грусти. 
Тургенев «Первая любовь…»  ( читает в книге)
«Страдание – это счастье, которое, например, эгоисту или человеку низкому неведомо» - писал Тургенев. 
Куприн «Гранатовый браслет» - один из самых сильных рассказов о любви. Героиню рассказа Куприн писал со своей матери, которая в течение 2-3 лет получала анонимные письма от влюблённого в неё человека. 
Любовь-трагедия – заканчивается выстрелом из пистолета. Вера Николаевна сумела оценить чувство Желткова и понять, что мимо не прошла настоящая большая любовь, которая появляется только 1 раз в тысячу лет. 
130 сонетов Шекспира. В них поэт, отказываясь от возвышенных эпитетов, создаёт удивительный образ возлюбленной, образ обычной и земной женщины. ( читает в книге )
Ты не найдешь в ней совершенных линий 
Особенного света на челе. 
Не знаю я, как шествуют богини 
Но милая ступает по земле. 
А.А.Ахматова – любимая и любящая женщина.


А вот книга, в которой одна из 3-х сюжетных линий повествует о любви, с ней недавно познакомились на уроках литературы. 
(читает фрагмент из романа М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита».) 
За мной читатель! Кто сказал тебе, что нет на свете настоящей, вечной любви? Да отрежут лгуну его гнусный язык! 
За мной, мой читатель, и только за мной, и я покажу тебе такую любовь.
М.А.Булгаков «Мастер и Маргарита». 
 А вот – великий  А.С. Пушкин
Пушкин  был счастлив своей любовью к жене Наталье Николаевне,  и, когда приходилось уезжать, тосковал в разлуке с ней, писал ей почти каж​дый день. У него, взрослого человека, часто в письмах вы​рываются страстные признания: «Гляделась ли ты в зерка​ло, и уверилась ли ты, что с твоим лицом ничего сравнить нельзя на свете, — а душу твою люблю я еще более твоего лица». «Тебя, мой ангел, люблю так, что выразить не могу; с тех пор как здесь, я только и думаю, как бы удрать в Петербург к тебе, женка моя». «Не можешь вообразить, ка​кая тоска без тебя!» 
   «Кроме тебя в жизни моей утешения нет».
27 января 1837 года смертельно раненого Пушкина при​везли домой. Он мучился от боли, от страшной предсмерт​ной тоски, беспокоился о жене, все время спрашивал о ней. «Она бедная, — говорил он тревожно, — безвинно терпит и  может еще  потерпеть  во мнении людском».
Эти слова умирающего  Пушкина были  как бы  завещанием нам, его потомкам.
Портрет Натальи Николаевны принадлежит кисти Алек​сандра Брюллова, акварелиста и архитектора, брата гени​ального живописца Карла Брюллова. Эта работа, единственная из всех известных, изображает молодую женщину в тот сравнительно короткий период, когда она была женой А. С. Пушкина. Акварель, по-видимому, сделана в конце 1831-го или в начале 1832-го года, в первый год замужества, когда Наталье Николаевне было  19 лет.
Существует предание, что Пушкин просил художника изобразить жену в том наряде, в котором он впервые уви​дел ее шестнадцатилетней девочкой на московском балу.
Я пыталась рассказать о тех книгах, которые оставили след в моей душе. Назвала я полку книг «Вечный ключ сердец», где любовь к каждому человеку приходит по-разному, но это чувство способно перевернуть мир человека и наполнить его жизнь новыми красками
Ученик 5 ( Перепечай Виталия»- 9 класс)
ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ БУНИН (1870-1953)
Счастлив я,  когда ты  голубые 
Очи поднимаешь на меня: 
Светят в них надежды молодые 
— Небеса  безоблачного дня. 
Горько     мне,   кода  ты, опуская 
Темные ресницы, замолчишь: 
Любишь ты,  сама того не зная 
И любовь застенчиво таишь.
 Но всегда, везде и неизменно 
Близ тебя светла душа моя... Милый друг! 
 О, будь благословенна 
Красота  и молодость твоя!
1896 г.

Эти слова Ивана Алексеевича Бунина прекрасно подходят к одному  из самых поэтических женских образов Михаила Врубеля «Царевне- лебеди».  В образе царевны- лебеди воплощается женская мечта о  счастье. Органично слиты тонкая лирика, волнующая загадочность, сказочная фантастика и подлинная реальность. Это символ нового тревожного столетия – 1900 нового тревожного столетия – 1900. В 1900 году, когда на сцене частного мамонтовского те​атра была поставлена опера Н. А. Римского-Корсакова «Сказка о царе Салтане», Михаил Врубель написал картину «Царевна-Лебедь»,  сразу же    ставшую популярной.
«Царевна-Лебедь»  не  живая женщина из плоти и  крови писал художник,    а фантастичес​кое, сказочное существо, для которого морская      пучина — дом родной.
«Царевна-Лебедь».   Глубокий   смысл     заложен      всего   в двух словах.  Гордая  и  нежная  душевность    сказочной  сине​окой девушки-царевны  с  длинной  косой      до  пояса     и   царственно  прекрасная   птица  с  лебедиными   крылами,       плыву​щая  в синем  море,  очарование родной  природы.
Каким надо было обладать даром, чтобы воплотить этот чистый и 
целомудренный облик в картину. Это мог сделать только великий художник, постигший прелесть Руси. Михаил Врубель писал: «Крылья — это родная почва и жизнь» «Сколько у нас красоты на Руси... И знаешь, что стоит вс главе этой красоты - форма, которая создана 
природой вовек».  Художник  любил  Отчизну,   народ,   красоту.

Ученик 5  ( Карпенский Александр  10 класс)
В самую глубину твоей души загля​дывают широко открытые чарующие очи царевны. Она слов​но все видит. И сегодня, и завтра. Затягивает, манит про​щальный взгляд. В этом взгляде — тоска по земному об​личью, по земной любви и радости. Поэтому, может быть, так печально и чуть-чуть удивленно приподняты собольи брови, сомкнуты губы. Кажется, она готова что то сказать, но молчит.
Мерцают бирюзовые, голубые, изумрудные самоцвет​ные камни узорчатого венца-кокошника, и мнится, что это трепетное сияние сливается с отблеском зари на гребнях морских волн и своим призрачным светом словно окутыва​ет тонкие черты бледного лица, заставляет оживать шелес​тящие складки полувоздушной белой фаты, придерживае​мой  от дуновения  ветра  девичьей  рукой.
Перламутровый, жемчужный свет излучают огромные белоснежные, но теплые крылья, шелестящие под ветром. За спиной Царевны-Лебедь волнуется море, почти слы​шим мерный шум прибоя о скалы чудо-острова, сияющего багровыми,  алыми приветливыми  волшебными  огнями.
Далеко-далеко, у самого края моря, где оно встречается с небом, лучи солнца пробили сизые тучи и зажгли розовую кромку вечерней  зари.  Еще  миг  и   потускнеет полоска  зари, исчезнет красота  царевны,  только  взмахнет  крыльями  большая  белая птица и скроется  в  волнах.
Картина пронизана сказочной атмосферой, которая да​ет почувствовать гармонию высокой поэзии, звучащей народной  легенде.   Невероятная  благость разлита  в   холсте
Может, порою только легкий шорох крыльев да плеск волн нарушают безмолвие. Но столько скрытой песенности в этом молчании. В картине нет действия, жеста. Царит по​кой.
Все  как  будто  заколдовано.  Но  вы  слышите  живое  биение русской сказки,  вы  будто  пленены  взором  царевны,  го​товы бесконечно  глядеть  в ее  печальные  добрые    очи,  любоваться ее обаятельным милым лицом, прекрасным и загадочным.  Художник  пленяет  нас  магией    своей       волшебной музы и усиливает в сердцах наших чувство      веры в добро, прекрасное.
Ученик 7 ( Благодарная Марина, 11 класс) 

Традиция создания женских образов, поиск идеала красоты внешней и внутренней не прерывается в искусстве до наших дней. Неисчерпаемая тема женских образов в живописи. Особая прелесть и непосредственность отличает женщин в молодости, красота и грация  - в зрелости, одухотворенность – в старости. 
 Сегодня  поэзия, проза,  музыка, живопись вели поиск идеала женской красоты каждый своими художественными средствами. 
 
И пытались разгадать её тайну.  
 Ученик 8 (Харченко Екатерина) 

. Фатьянов «Хочешь?» 
Ворвалась ты ко мне непрошено, 
Только разве тебя я виню? 
Хочешь, - я для тебя хорошая 
Песню новую сочиню? 
Ты достойна большой поэзии 
Мне с тобой все дела по плечу. 
Хочешь – я для тебя в созвездие 
Дорогая моя, взлечу? 
Чтоб была ты еще красивее 
Чтоб похожа была на зарю. 
Хочешь – звездочки синие, синие 
Вместо бус я тебе подарю? 
И исполнив мечту сокровенную, 
Я тебя никому не отдам. 
Хочешь – я вселенную 
Властью брошу к твоим ногам?   
 ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО УЧИТЕЛЯ
«Всё начинается с любви…» , думаю  никто не будет оспаривать эти слова.  Ведь замечательными  мгновениями любовных признаний  для нас сегодня были: портрет Александры Петровны Струйской, художника Федора Рокотова; портрет Марии Ивановны Лопухиной, художника Владимира Боровиковского; аква​рельная работа Александра Брюллова «Наталья Николаевна Пушкина»;  кар​тина  «Царевна-Лебедь» Михаила  Врубеля.
Прозвучали стихи И.А.Бунина, А.С.Пушкина, Николая Заболоцкого, Фатьянова.
Была использована музыка:
Людвига Ван Бетховена; Иоганна Себастьяна Баха; Сезана Франка; Георгия Свиридова, Ференца Листа, Сергея Рахманинова; Камиля Сен-Санса.
                      Наше мероприятие подошло к концу 
Подготовили его и провели ученики творческой группы 9-11 классов.  

Рефлексия : Сердце заполнить сердечками – синие ( не понравилось), красные ( понравилось)                                                         
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